



# 清明时节忆母亲



日月如梭,光阴似箭,母亲您一去竟 28 年,今天,我来为您扫墓,捧上一■新土。

自幼父亲忙于工作,我姐妹五人全由您照料,从息县到乡下,再到县城,我们母女相依为命数十年。而今,我们都长大成人,成家立业,而您却未能尽享天伦,遗憾之至。

幼时,您常围着煤炉给我们讲故事,白蛇法海,金山故事,鬼怪神仙,画皮故事,您说:“善有善报,恶有恶报。”您还说:“当富裕的时候,不要得意骄傲,因为

一切都是无常;当贫穷的时候,不要伤心沮丧,因为一切也是无常。”

在那个年代,母亲是少有几个认识字的女性,并能歌善舞。从党委书记到右派分子,从城市到农村,从大家闺秀到农民,您一直坚信,坚持正义,与人为善一定会有好结果,从不相信命运而屈服。您曾经谆谆教诲知识改变命运,让我发奋读书,临近高考您常常陪我到深夜,早晨 5 时 30 分叫我起床,当时我想您怎么就不多睡一会儿,我也能偷偷

懒,您说我老了,觉少了,当时我真的就相信了。等我有了孩子才知道哪是睡不着,根本就是不敢睡!在我记忆里,母亲仁厚宅心,敬老爱幼,和睦乡邻,好施乐善。您更希望女儿青出于蓝而胜于蓝。看到您那期盼的眼神,我暗下决心,我的童年生活几乎都是在您的逼迫下匆匆度过的,当时我曾经埋怨过您,现在想起来没有母亲就没有我的今天。当您把我当公主一样宠着的时候,我当时就想等我有能力一定把您尊崇地供养着。您却等不急,在您 54 岁那年匆匆离去。母亲,您知道我当时多么孤独无助吗? 28 年我再也没有喊过妈,您没能见证我后半生的生活,这是我此生最大的痛,28 年过去了,剧痛变成隐痛,我不再是那个一有事就要向您絮絮叨叨的小姑娘,没有您的日子里,我只有坚强才能完成您的心愿,也越来越清醒地知道,生命无常。

往事历历,不能尽数,哀之,悼之,俱往矣。今天我带着姐姐、妹妹、老公、儿子为您祭扫,愿您在天之灵含笑九泉。

我想说的是:“您在那个世界还好吗?”唉,想见容颜空有影,欲听教诲杳无声!

每一位亲人朋友的离去,都教会我两个字——无常。佛说,未尝有一事,不被无常吞。接受无常,珍惜但不要执着于我们拥有的一切,是这个清明节教给我的。用一颗无尘的心,还原生命的本真,用一颗感恩的心,对待生活的所有。



## 奔跑吧 生命

上帝为你关上一扇门,就一定会为你打开一扇窗,阿甘,一个智商只有 75 的人,或许你会以为他的人生会很糟糕平庸,但是他凭着自己的执着做了许多正常人都不能完成的事情,创造了一个个人生奇迹。

“福雷斯,run”珍妮的一句话,让他开始了一生的奔跑。小时候,他因为患脊柱弯曲,不能像正常人那样走路,为了矫正,带上了厚重的腿套。但是当他被人欺负时,珍妮叫他快跑,他就拼命地跑,居然摆脱了腿套,可以像正常人那样笔直地走路了,而且跑得比正常人还快!有时候人得潜能是无限的,奇迹往往发生在危急时刻。

上大学时,他凭借自己跑得快成了学校橄榄球队的主力,他的身影一直在绿茵场上

奔跑,并一举夺魁,成了校园里的名人。

后来他去部队服役,被派到越南参加战争,临行前珍妮又告诉他,遇到事情不要逞强,要快跑,他一直记着珍妮的话。当战斗失败的时候,他飞快地跑离了危险的地方,由于放不下他的好朋友巴布,他又数次冒着炮火返回战场,救了几个战友的生命,但是那个天天喋喋不休的说要捕虾的朋友却远远地留在了战场上。

他作为战斗英雄回到家乡,并见到了他一直都思念着的珍妮,但是珍妮却在她追逐梦想的路上奔波着。他用自己的积蓄买了一艘捕虾船,实现了巴布生前的愿望,和丹尼斯上尉一起经营捕虾船,赚到钱后他修教堂,做慈善,但是此时

他的母亲生病了,他不得不回去照顾母亲,陪伴母亲最后的日子。

在母亲去世以后,他又开始了新的奔跑,他从大海跑到沙漠,从日出跑到日落,跑遍了美国的每一个地方,并影响了许多人。许多人都问他为什么跑,是为了出名还是为了慈善,他说他想只是跑。是啊,阿甘做事从来没有目的,他只是傻傻地坚持,把事情做到最好,往往却收获到意想不到的成功,而我们许多人做事,一开始就抱着强烈的目的,一旦看不到希望就会放弃,那个目标也就变得遥遥无期了。

有时候真是我们想得太多而做得太少,如果像阿甘那样,从不多想,不停地奔跑,理想的彼岸就会在不知不觉中到达,奔跑吧,生命!



## 南湾湖

碧波荡漾南湾水  
弯绕九曲十八回  
一汪湖水映苍翠  
苍鹰绕着白云飞  
嘴里有歌对天唱  
引得百灵不愿归  
刚被晚风送出的歌  
又被远方的山映回



## 任性

2014 年尾,有个词很流行——任性。

“有钱,任性”

“有权不能任性”

任性一词,很生动,千娇百媚。小孩子们撒个娇任性了,大人哄着;老婆任性了,老公宠着;喝酒任性了,马路当舞台扭着……

但这个词,还真不是谁都能玩得起。

工作中,同事们能由你任性吗?你今儿心情不好不上班,明儿心情不好,冲别人发一通脾气,我想谁都受不了,时间长了,人缘不好,也不受领导赏识,自然与进步加薪无缘了。此时,若还由着性子抱怨连天,还真真儿的是“性情中人”了,也就混口饭吃,乐呵乐呵看淡名利吧,别艳羡别人工作如何有声有色了。

这也不碍事,任性嘛,像个孩子,活得快意淋漓,大不了平平淡淡,快快乐乐也是一天。

婚姻中,老任性,也挺没艺术感的。其实,人人心中都有一个愿望,有那么一个人,能让自己恣意任性一辈子,气了他哄着,累了他靠着,烦了他陪你说话。他永远站在你身旁,无论你是好是坏,他都接受深爱。好像很多电影、电视剧里,有这样唯美的桥段,经久不衰演绎着,让少男少女们泪湿衣衫感动到痉挛,筋疲力尽至死不渝寻找心中那缥缈若仙的身影。

可现实生活中,这样琴瑟和鸣的夫妻多么稀有。我们越来越浮躁,总想唾手可得的幸福,却慢慢丧失爱的能力。任性地撕碎了一块锦缎,却不会用针线缝补,任由他碎了,扔了,可惜了;任性地用风驰电掣般的言语把对方击倒,却扭头走了,甩了,任由他凌乱;任性地冷漠,抱怨,掩饰熊熊燃烧的爱心……

任性是一条直路,像儿时父母站在我前头几步,让我蹒跚学步的那段路。生活多么需要艺术啊,你得避开他的面子迂回说话,你得收敛锋芒任他浮夸,你得面面俱到暖着他的心肺……若你次次任性,像个孩子,想得到恒久不变的真和爱,谈何容易。真正的艺术,就如如绘一幅妻贤子孝、儿孙满堂图啊。

多少人和我一样,一边感叹岁月蹉跎,一边任性地,不肯长大,像个孩子,对生活毫无办法。任性毁了我们的生命,在我们长大以后。

我想,任性只适合形容孩子。我们大人,真的任性不得。